



# “红树林”永不褪色的精神

1月8日，管道局“三会”召开过程中，一个细节令人印象深刻。“生于海中，叶茂根深，伴着海长，蔚然成林……”会场两侧，显示屏中播放着一首《红树林》，伴随着著名歌唱家王宏伟宏亮的音色，磅礴大气的歌词、悠扬的旋律，一个个管道局经典工作场景穿插其间，一幕幕跌宕起伏的历史画卷徐徐展开。

熟知这首歌曲的人，定然心潮澎湃。这首歌曲的创作，源自老一辈管道局领导者对企业发展的深刻感悟和殷切期待。2007年，时任管道局局长、党委书记苏士峰前往泰国与业主会谈，当看到海边茂密高大的红树林虽扎根沙泥，环境贫瘠，却树冠如盖，郁郁葱葱……面对此情此景，苏士峰陷入沉思。

“在没有泥土的海边，迎着无形的风浪，艰难地用自己的身躯去固化泥沙，营造新的天地、创造新的生存空间，一旦脚下生成一片沃土就无怨无悔，没有留恋，走向更远的空间，去迎接新的挑战，这就是管道局国际市场开发、国际工程管理精英们所具备的胸怀和精神！”这次有感而发，催生出《红树林》的创作动机。

2009年，曲作者吕远老先生将这首歌曲带进人民大会堂，在《我们的生活充满阳光——吕远八十回响音乐会》中演出，这段经典的旋律登上了更高的舞台，悠扬传唱。

乐音绕梁，鼓舞人心。“红树林”代表着顽强不屈的精神、激浊扬清的正气、勇于创新的品质、团结奋进的力量。红树虽然是木本木质，却有着如钢铁般的坚强。这份坚强深藏在管道人的骨子里，是管道人在50年发展历程中锤炼出的可贵品质。不畏困难、不惧艰险，时刻怀抱忧患意识，排除万难，进取突破，这是管道人长久以来的精神写照。那些年，管道人前赴后继，奉献海外，每到一处，只要扎住了根，就像红树一样，想方设法向四周延展，继续开疆拓土。他们或群集而生或独树成林，远离家乡，坚守岗位，接续奋斗。众志成城中，管道局海外市场不断开花结果，呈现出蒸蒸日上的可喜态势。

时光如梭，已是十余载。如今再听《红树林》，又为我们带来了

新的感悟和启发。

“抗击狂风战胜巨浪，盘根错节保护海滨，一步步向前，一步步扎根……”这是多么让人震撼的力量！回顾管道局50年发展历程中的帧帧精彩，广大干部职工历经改革开放、持续重组、业务转型等一系列脱胎换骨式的变革，用忠诚奉献、智慧汗水打造了一条条“能源国脉”和“能源运河”。管道人像红树一样不惧挑战，苦练内功，激浊扬清，锤炼品德，凝聚强大合力，构筑坚实堡垒，助推企业创新发展，永葆发展生机。无论面对如何汹涌的时代巨浪，管道局总能一步步将描绘的蓝图变成现实，收获亮色与丰饶。

时至今日，“红树林精神”仍是我们宝贵的精神财富。新征程上，有风平浪静，也有疾风骤雨，有大江奔流，也有乱云飞渡。一路走来，我们的征途从来不是一马平川，一次次从质疑与争议中突围，一次次在荆棘与坎坷中绽放光彩，才成就了今天管道局乘势而上、开启新局的有利形势。面对躲不开的历史问题和现实矛盾，绕不过的残酷竞争和生存压力，让我们以奋斗创业、顽强拼搏的坚定信念，以不畏艰险、百折不挠的精神品质应对挑战，以万众一心、众志成城的强大合力，开好“顶风船”，搏击“回头浪”，重整旗鼓，再谱华章。

山高，往上攀，总能登顶；路再长，走下去，定能到达。走上新发展道路，没有你们、我们、他们，只有咱们；没有等待、观望、依赖，只有面对；没有迷茫、无助、抱怨，只有昂扬。胜利不会向我们走来，我们必须自己走向胜利。站在企业发展的关键当口，我们要做伟大精神的传承者，用伟大精神锻造过硬作风，向着既定目标奋勇前行。当越来越多的干部职工立志成为企业的“红树”，当管道局的“红树林”不断繁衍滋长，持续壮大，我们一定能坚守“能源报国、造福人民”的光荣使命，把握“高质量发展、世界一流”的时代主题，实现“基业长青、百年老店”的理想抱负，创造出管道局下一个精彩的50年！

文/牛佳宁

本期摄影 陈博 冀超 崔弘宇 周凤珊

